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    Урок-главная составная часть учебного процесса. Учебная деятельность 

учителя и учащегося в значительной мере сосредотачивается на уроке. Вот 

почему качество подготовки учащихся по той или иной учебной дисциплине 

во многом определяется уровнем проведения урока, его содержательной и 

методической наполненностью, его атмосферой. Для того чтобы этот уровень 

был достаточно высоким, надо, чтобы учитель в ходе подготовки урока 

постарался сделать его своеобразным произведением со своим замыслом, 

завязкой и развязкой подобно любому произведению искусства. Как же 

построить такой урок? Как сделать так, чтобы урок не только вооружал 

учащихся знаниями и умениями, значимость которых невозможно оспорить, 

но чтобы все, что происходит на уроке, вызывало у детей искренний интерес, 

подлинную увлеченность, формировало их творческое сознание? 

Рекомендации, приведенные ниже, могут помочь учителю в подготовке такого 

урока. Изложим их в той последовательности, в которой готовится урок.  

Итак:  

1.Первое, с чего надо начать подготовку к уроку:  

·      четко определить и сформулировать для себя его тему;  

·      определить место темы в учебном курсе;  

·      определить ведущие понятия, на которые опирается данный урок, иначе 

говоря, посмотреть на урок ретроспективно;  

·      и, наоборот, обозначить для себя ту часть учебного материала, которая 

будет использована в дальнейшем, иначе говоря, посмотреть на урок через 

призму перспективы своей деятельности.  

2.Определить и четко сформулировать для себя и отдельно для учащихся 

целевую установку урока - зачем он вообще нужен? В связи с этим надо 

обозначить обучающие, развивающие и воспитывающие функции урока.  

3.Спланировать учебный материал  



   

4.Продумать "изюминку" урока.  

   Каждый урок должен содержать что-то, что вызовет удивление, изумление, 

восторг учеников- одним словом, то, что они будут помнить, когда все забудут. 

Это может быть интересный факт, неожиданное открытие, красивый опыт, 

нестандартный подход к уже известному.  

5.Сгруппировать отобранный учебный материал.  

Для этого подумать, в какой последовательности будет организована работа с 

отобранным материалом, как будет осуществлена смена видов деятельности 

учащихся.  

Главное  при  группировке  материала-  умение  найти 

 такую  форму организации урока, которая вызовет повышенную 

активность учащихся, а не пассивное восприятие нового.  

6.Спланировать контроль за деятельностью учащихся на уроке, для чего 

подумать:  

·      что контролировать; ·      

как контролировать;  

·      как использовать результаты контроля.  

При этом не забывать, что чем чаще контролируется работа всех, тем легче 

увидеть типичные ошибки и затруднения, а так же показать подлинный 

интерес учителя к их работе.  

7.Подготовить оборудование для урока. Составить список необходимых 

учебно-наглядных пособий, приборов и т. д. Продумать вид классной доски, 

чтобы весь новый материал остался на доске в виде опорного конспекта. 

8.Продумать задания на дом: его содержательную часть, а так же 

рекомендации для его выполнения.  

9.Подготовленный таким образом урок должен лечь в конспект.   

Формальная часть выглядит так:  



Урок № __________  

Тема:____________  

Цель:____________  

Задачи:обучающие:_____________  

развивающие:__________________ воспитывающие:_______________  

Оборудование:________________  

______________________________  

Последовательность отдельных этапов урока.  

Содержательная часть - состоит из двух частей:  

1.тексты всех заданий, новый учебный материал, решение задач, 

рекомендации по выполнению домашнего задания.  

2. таблица, в которой зафиксировано, что, на каком этапе урока делают учитель 

и ученики. Она может выглядеть так :  

что делают 

этап урока  

Ученики  Учитель  

         

Аналитическая часть представляет собой самоанализ урока.  
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САМОАНАЛИЗ УРОКА   
Класс:  

Тема урока:  

Тип урока и его структура:  

1.Каково место данного урока в теме? Как этот урок связан с предыдущим, как 

этот урок работает на последующие уроки?  

2.Краткая психолого-педагогическая характеристика класса ( кол-во 

слабоуспевающих, сильных уч-ся...)  

   Какие особенности уч-ся были учтены при планировании урока?  

3.Какова триединая дидактическая цель урока  ( его обучающий, 

развивающий, воспитательный объект ), дать оценку успешности в 

достижении ТДЦ урока.  

4.Отбор содержания, форм и методов обучения в соответствии с целью урока. 

Выделить главный этап и дать полный его анализ, основываясь на результатах 

обучения на уроке? Какое сочетание методов обучения было выбрано для 

объяснения нового материала?  

5.Рационально ли было распределено время, отведенное на все этапы урока? 

Логичны ли  "связки" между этими этапами? Показать ,как другие этапы 

работали на главный этап?  

6.Отбор дидактических материалов, ТСО, наглядных пособий в соответствии 

с целями?  

7. Как организован контроль усвоения знаний, умений и навыков уч-ся?   

На каких этапах урока?  В каких формах и какими методами осуществлялся? 

Как организовано регулирование и коррекция знаний уч-ся?  

8.Психологическая атмосфера на уроке и общение учителя и уч-ся.  

9.Как вы оцениваете результаты урока?  Удалось ли реализовать все 

поставленные задачи урока? Если не удалось, то почему?  

10. Наметить перспективы своей деятельности.  



СТРУКТУРА УРОКА  

ТРЕБОВАНИЯ К УРОКУ  

Дидактические требования к современному уроку:  

• четкое формулирование образовательных задач в целом и их составных 

элементов, их связь с развивающими и воспитательными задачами. 

Определение места в общей системе уроков;  

• определение оптимального содержания урока в соответствии с 

требованием учебной программы и целями урока, учетом уровня 

подготовки и подготовленности учащихся;  

• прогнозирование уровня усвоения учащимися научных знаний, 

сформированности умений и навыков как на уроке, так и на отдельных 

его этапах;  

• выбор наиболее рациональных методов, приемов и средств обучения, 

стимулирования и контроля, оптимального их воздействия на каждом 

этапе урока, выбор, обеспечивающий познавательную активность, 

сочетание различных форм коллективной и индивидуальной работы на 

уроке и максимальную самостоятельность в учении учащихся;  

реализация на уроке всех дидактических принципов;  создание условий 

успешного учения учащихся.  

Психологические требования к уроку:  

1. Проектирование развития учащихся в пределах изучения конкретного 

учебного предмета и конкретного урока;  

2. Учет в целевой установке урока психологической задачи изучения темы и 

результатов, достигнутых в предшествующей работе;  

3. Предусмотрение отдельных средств психолого-педагогического 

воздействия методических приемов, обеспечивающих развитие учащихся.  



Гигиенические требования к уроку: 1. 

температурный режим;  

1. физико-химические  свойства  воздуха (необходимость 

проветривания);  

2. освещение;  

3. предупреждение утомления и переутомления;  

4. чередование видов деятельности (смена слушания 

выполнением вычислительных, графических и практических  

работ);  

5. своевременное и качественное проведение физкультминуток;  

6.  соблюдение правильной рабочей позы учащегося;  

7.  соответствие классной мебели росту школьника.  

 

Требования к технике проведения урока:  

1. урок должен быть эмоциональным, вызвать интерес к учению и 

воспитывать потребность в знаниях;  

2. темп и ритм урока должны быть оптимальными, действия учителя и 

учащихся завершенными;  

3. необходим полный контакт во взаимодействии учителя и учащихся на 

уроке должны соблюдаться педагогический такт и педагогический 

оптимизм;  

4. доминировать должна атмосфера доброжелательности и активного 

творческого труда;  

5. по возможности следует менять виды деятельности учащихся, 

оптимально сочетать различные методы и приемы обучения;  

6. обеспечить соблюдение единого орфографического режима школы;  

  

  

  

  



Классификация методов обучения:  
  

по источникам знаний: словесные, наглядные, практические;  

  

по степени взаимодействия учителя и учащихся: изложение, беседа,  

самостоятельная работа;  
  

в зависимости от конкретных дидактических задач: подготовка к  

восприятию, объяснение, закрепление материала и тд.;  
  

по характеру познавательной деятельности учащихся и участия учителя 

в учебном процессе: объяснительно-иллюстративный, репродуктивный,  

проблемный, частично-поисковый, исследовательский;  

  

по принципу расчленения или соединения знаний: аналитический,  

синтетический, сравнительный, обобщающий, классификационный;  
  

по характеру движения мысли от незнания к знанию: индуктивный, 

дедуктивный.  

   
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  



О дисциплине  
     Порой дисциплину в классе трудно удержать даже опытным педагогам. Что уж 

говорить о молодых учителях, которые только закончили педагогический вуз, устроились 

работать в школу. Сегодня подумаем на тем, что делать, если в младшем классе есть один 

или несколько «зачинщиков» беспорядка.   

 У вас случались такие «происшествия», когда ребята просто вставали среди урока и 

начинали ходить, орать, драться, а то и матом посылать учителя или учеников.   

   Замечания в дневники не помогают, разговоры и объяснения с детьми, беседы с 

родителями, походы к директору – тоже. Выгнать за дверь детей нельзя, поставить двойки 

тоже нельзя.    

  Что же делать с другими детьми, когда их не возможно учить, так как другие их отвлекают.  

Что советуют учителя:  

• Попробуйте проводить каждый урок маленькую проверочную работы.  

• Уделяйте несколько минут таким детям, каждому в отдельности, в начале урока. 

Вероятно, этим детям требуется внимание. Можно о чем-нибудь спросить, 

похвалить, поинтересоваться, просто постоять рядом.  

• Попробуйте тайный уговор: скажите ему наедине, что будете не против его шуток, 

но как только он начнет мешать уроку, вы подадите знак, понятный только этому 

ребенку. Это, кстати, тоже знак внимания.  

• Отсадите ребенка до конца урока на отдельный стул так, чтобы остальные ребята его 

не видели.  

• Дайте до конца урока индивидуальное письменное задание.  

• Хвалите за хорошее поведение.  

• Перестаньте сравнивать с другими детьми, да еще и при всех (если вы так делаете).  

• Найдите эмоциональную причину такого поведения.  

Правила  

1 Акцентируйте внимание на поступках ученика, а не на его  

личности  

    Обсудите с учащимся или учащимися поведении. Просто опишите его без оценки самого 

поведения, избегая слов «плохо», «по-хамски» и так далее. Это не только вызовет 

отторжение со стороны учащегося, но и вы себя «накрутите», а в результате все вернется к 

эмоциям и перейдет «на личности». Проблему так не решить.  

     Обсуждайте только проступок, лучше тот, что происходит в данный момент. Не стоит 

припоминать прошлые проступки или говорить о том, что так произойдет снова.     



Разговаривая, нужно быть доброжелательным к собеседнику, тогда у ученика не возникнет 

желание защищаться.  

2. Контролируйте отрицательные эмоции  

    Какие эмоции у вас вызывает ученик, который старается вывести вас из себя? Гнев, 

беспомощность, возмущение? Это нормально. Но в это время мыслить здраво и спокойно 

невозможно.  

    Всех этих эмоций и добивается подросток, которому нужна власть. И когда он своего не 

добивается, учитель спокоен и может даже безразличен, то такой ученик лишается 

ожидаемой реакции, а у учителя есть много шансов успешно взаимодействовать с таким 

учеником в дальнейшем.  

    И разумеется, необходимо «разряжаться» каждый день, будь то душ, или физические 

нагрузки и музыка, кому-то будет лучше покричать или выговорить все без церемоний 

мнимому ученику. Найдите свое.  
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Анкета молодого специалиста образовательного 

учреждения  

  

Фамилия, Имя,Отчество____________________________________________ 

Должность________________________________________________________  

1. Какую методическую помощь оказали Вам:  

а)администрация________________________________________________  

_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________ 

б) педагог – психолог ____________________________________________ 

_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________  

в) опытные педагоги_____________________________________________  

________________________________________________________________ 

______________________________________________________________  

г) методическое объединение_____________________________________  

_______________________________________________________________  

_______________________________________________________________  

2. Какую методическую помощь Вы хотели бы получить от:  

а) администрации_______________________________________________  

_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________  

б) педагога – психолога __________________________________________  

________________________________________________________________ 



______________________________________________________________  

в) опытных педагогов ___________________________________________  

_______________________________________________________________ 

_______________________________________________________________  

г) методического объединения_____________________________________ 

_______________________________________________________________  

_______________________________________________________________  

3. Нужен ли вам педагог-наставник________________________________  

_______________________________________________________________  

  

4. Каким опытом своей работы Вы можете поделиться с коллегами?  

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

________________________________________________________________ 

___________________________________________________________  

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



Что помогает молодому специалисту  быстрее 

адаптироваться в условиях  начинающейся 

педагогической деятельности  
  

1. Наблюдательность и обдуманность в отношении и поведении. 

Необходимо прислушиваться к мнению каждого учителя, мастера 

и немастера, опытного и стремящегося к этому, ответственного и 

безинициативного, но не спешить с выводами  и заключениями, а 

тем более с оценками работы коллег. Однако это не обозначает 

безликость специалиста в отношениях с коллегами. Свою точку 

зрения надо уметь отстаивать, но достаточно аргументировано, 

без лишней горячности, с соблюдением такта. Но и прятать себя 

не стоит. Справедливость всегда побеждает.  
  

2. Знание предмета, личное трудолюбие и ответственность в 

деле. При этом очень важно безупречно, со всей серьезностью 

выполнять общественные поручения. Выполнять любое 

общественное поручение нужно с душой, т.е. так, чтобы оно 

оставило след в душах питомцев. Это помогает учителю уже с 

первых шагов педагогической работы утвердится в качестве 

серьезного и вдумчивого специалиста, умелого воспитателя.  
  

3. Разумная требовательность и педагогический такт. Эти 

качества характеризуются и сопровождаются личным примером в 

деле. Разумная требовательность предполагает также 

объективность в суждениях и оценках. К любому совету, даже 

неквалифицированному, нужно прислушиваться. А отстаивать 

свою точку зрения правомерно лишь на основе проверенных 

фактов. При этом надо помнить, что одно и то же действие в 

различных условиях проявляется по-разному. Молодому учителю 

важно как можно больше учиться опыту общения с детьми у 

опытных учителей, чаще посещать их уроки.  
  

4. Чуткость и доброжелательность в отношении с коллегами по 

работе, уравновешенность в поведении, идейность во всем. При 

этом никогда не следует занимать выгодную для себя позицию, 

если приходится иметь дело даже с большинством 

недобросовестных и нечестных работников. Надо постоянно 

руководствоваться целями дела, интересами общества и 



государства. Моральный капитал возвышает человека в любой 

обстановке, украшает его жизнь, делает человека нужным и 

счастливым. 



 

Правила  для  учителя  

  

1. Учитель должен при любых обстоятельствах уважать чувство собственного достоинства 

каждого из своих воспитанников и формировать у них это чувство. Он должен видеть в 

каждом ученике творческую развивающуюся личность и поддерживать стремление к 

самосовершенствованию.  

  

2. Только глубокое уважение и доверие, искренняя любовь к детям, бережное отношение к их 

нравственным чувствам могут создать обстановку взаимопонимания, от которой 

существенно зависит и характер нравственных отношений в школе.  

  

3. Справедливость в оценке знаний и поступков учащихся – одно из важнейших регуляторов 

нравственных отношений. Учитель должен быть требовательным по отношению к 

учащимся, но его требовательность должна быть доброжелательной, сочетающейся с 

уважением, душевной теплотой, - такой, которая может быть осмыслена, понята его 

воспитанниками. Учитель должен предъявлять к учащимся посильные требования и не 

допускать слепого подчинения этим требованиям, бороться против рабской покорности 

детей во взаимоотношениях с другими людьми. Необходимо, в свою очередь, воспитывать 

у школьников такого качества, как требовательность к себе, самокритичность.  

  

4. Душевная чуткость, теплота, забота о детской радости – важнейшие нравственные качества 

учителя, которые определяют и нормы его взаимоотношений с детьми. Они должны быть 

искренними, неподдельными и проявляться во всех жизненных ситуациях. Нравственные 

отношения не могут строиться на черствости и равнодушии, тем более на жестокости. Даже 

в  гневе учитель должен быть гуманным, внимательным к любому проявлению чуткости 

своих воспитанников к другим людям. Чуткость к детской чуткости во сто крат дороже, чем 

сухие назидания о ней. Учителю необходимо учить детей чувствовать чужое горе, уметь 

переживать неудачу товарища как свою собственную, развивать способность откликаться 

на чужое несчастье.  

  

5. Помочь детям в трудные минуты – одна из моральных норм, регулирующих отношения 

между учителем и учениками. Учитель должен проявлять в помощи детям абсолютное 

бескорыстие, доходящее порой до самопожертвования. Его долг – чутко относиться к 

детям, охваченным душевным смятением, не причинять ребенку душевную боль.  

  

6. Педагогическая этика не признает безконфликтного воспитания, но разрешать моральные 

конфликты необходимо не методами административного нажима, а путем нахождения 

компромиссных решений. Нервозность при конфликтных ситуациях, категоричность 

оценок действий и поступков учащихся способствует лишь накоплению отрицательного 

заряда в нравственной атмосфере.  

  

7. Учитель должен доверять мнению ученического коллектива, постоянно советоваться с 

учащимися, изучать их мнение по поводу проводимых мероприятий, не подменять их, не  

«активизировать» окликом или угрозой.  

  



8. Щадить самолюбие школьников, оберегать слабых, застенчивых от насмешек и 

оскорбительных выпадов их невоспитанных товарищей, не допускать злой иронии при 

проявлении детьми любознательности – одно из важнейших правил, которым должен 

руководствоваться учитель во взаимоотношениях с учащимися.  

9. Учителю следует внимательно подходить к оценке нравственных поступков ребят, 

старательно изучать мотивы этих поступков.  

  

10. Разумно используя различные формы  ученического самоуправления, учителю следует 

постепенно направлять общественное мнение на совершенствование системы 

нравственных отношений, ее саморегулирование.  

  

11. Учитель не должен злоупотреблять доверием ученика. Это наносит последнему глубокую 

душевную рану. Он не должен использовать ребенка в качестве информатора о поведении 

детей в классе и вне школы. Это подло и противоречит нормам общечеловеческой морали. 

Непредвзятость, минимум подозрительности или полное отсутствие ее – обязательное 

правило учителя.  

  

12. Учитель не должен делить своих воспитанников на любимых и нелюбимых. Гнев по поводу 

неблаговидных поступков детей не должен перерасти в антипатию к ним.  

  

13. Учитель должен искать и находить в каждом воспитаннике положительные качества и 

именно на них строить свои отношения с детьми. Необходимо поощрять инициативу ребят, 

но не захваливать инициативных, не порождать зазнайство у одних и не подрывать веру в 

себя у других.  

  

14. Непримиримое отношение учителя ко всякому злу, несправедливости, нечестности, 

моральной    нечистоплотности и т. п. Должно подкрепляться его трудовой деятельностью 

и всем образом жизни. Его нравственные позиции должны быть явными и совершенно 

очевидными для учащихся.  

  

15. Учитель не должен злоупотреблять доверенными ему интимными тайнами учащихся, 

напоминать детям о давно урегулированных конфликтах.  

  

16. На правах старшего и умудренного нравственным опытом человека учитель должен 

формировать у школьников нравственные ориентации, используя для этого позитивный 

подход к оценке явлений, фактов, но не забывая при этом о формировании нетерпимого 

отношения к  негативным явлениям.  

  

17. В общении с детьми необходимо найти общий язык, нужный тон, индивидуальный подход 

– один из основных элементов и требований педагогической тактики.  

  

18. Развивать у ребят способность отстаивать свои убеждения, основанные на четком 

представлении о добре и зле, - одно из важнейших требований этики настоящего учителя.  

  

19. Воспитание нового человека возможно при условии таких взаимоотношений с учащимися, 

которые основываются на взаимоуважении, взаимопонимании и единстве целей. Только 

глубокий интерес учителя к ученикам, изучение их индивидуальных способностей, 



гуманное отношение к ним, забота об их духовности и физическом развитии позволяют 

сделать учебно-воспитательный процесс сознательным и целенаправленным.  

  

  



  

ПАМЯТКА ДЛЯ МОЛОДОГО УЧИТЕЛЯ  
1.Приходите в кабинет немного раньше звонка, убедитесь, всё ли готово к уроку, 

хорошо ли расставлена мебель, чиста ли доска, подготовлены ли ТСО, наглядные 

пособия. Входите в класс последним. Добивайтесь, чтобы все учащиеся 

приветствовали Вас организованно. Осмотрите класс, особенно - 

недисциплинированных ребят. Старайтесь показать учащимся красоту и 

привлекательность организованного начала урока, стремитесь к тому, чтобы на это 

уходило каждый раз все меньше и меньше времени.   

2. Не тратьте времена на поиски страницы Вашего предмета в классном журнале, ее 

можно приготовить на перемене. Не приучайте дежурных оставлять на столе 

учителя записку с фамилиями отсутствующих.  

3. Начинайте урок энергично. Не задавайте вопрос: "Кто не выполнил домашнее 

задание?" - это приучает учащихся к мысли, будто невыполнение домашнего задания 

- дело неизбежное. Ведите урок так, чтобы каждый ученик постоянно был занят 

делом, помните: паузы, медлительность, безделье - бич дисциплины.  

4.Увлекайте учащихся интересным содержанием материала, созданием проблемных 

ситуаций,умственным напряжением. Контролируйте темп урока, помогайте слабым 

поверить в свои силы. Держите в поле зрения весь класс. Особенно следите за теми, у 

кого внимание неустойчивое, кто отвлекается. Предотвращайте попытки нарушить 

рабочий порядок.  

5.Обращайтесь с просьбами, вопросами несколько чаще к тем учащимся, которые 

могут заниматься на уроке посторонними делами.  

6.Мотивируя оценки знаний, придайте своим словам деловой, заинтересованный 

характер. Укажите ученику над чем ему следует поработать, чтобы заслужить более 

высокую оценку.  

7.Заканчивайте урок общей оценкой класса и отдельных учащихся. Пусть они 

испытывают удовлетворение от результатов своего труда. Постарайтесь заметить 

положительное в работе недисциплинированных ребят, но не делайте это слишком 

часто и за небольшие усилия.  

8.Прекращайте урок со звонком. Напомните об обязанностях дежурного.  

9.Удерживайтесь от излишних замечаний.  



10.При недисциплинированности учащихся старайтесь обходиться без помощи 

других. Помните: налаживание дисциплины при помощи чужого авторитета не дает 

вам пользы, а скорее вредит. Лучше обратитесь за поддержкой классу.  



  

Десять секретов успешного 

проведения   

родительского 

собрания                         

 (памятка для начинающего 

классного руководителя)   

  

     Родительское собрание является необходимым 

атрибутом школьной жизни. Как сделать его 

интересным и продуктивным? Они могут оказаться  

особенно полезными начинающему классному руководителю.   

1. Для  проведения  родительского  собрания  выберите  наиболее  

благоприятный день и час и постарайтесь, чтобы на это время ни у вас, ни у 

родителей ваших учеников не было запланировано никаких важных дел, 

интересных телепередач и т.п.   

2. Определите одну наиболее важную проблему, касающуюся учеников 

вашего класса, и на ее обсуждении постройте разговор с родителями.   

3. Особое внимание обратите на размещение родителей в классе. 

Например, можно расставить столы и стулья по кругу, чтобы все 

участники родительского собрания хорошо видели и слышали друг друга.   

4. Подготовьте визитки с именами родителей, особенно в том случае, если 

они еще недостаточно хорошо знают друг друга.   

5. Вместе с родителями придумайте правила для участников собрания. 

Например: снимать верхнюю одежду обязательно; не допускается 

молчания при обсуждении проблемы; отвергая предложение (мнение), 

необходимо вносить встречное; называть друг друга по имени и 

отчеству или только по имени и т.д.   



6. Берегите время людей, приглашенных на собрание. С этой целью 

установите регламент и строго следите за его соблюдением.   

7. В ходе собрания используйте игры и групповые формы организации 

взаимодействия родителей.  

8. Сделать общение на собрании непринужденным и откровенным может 

помочь чашка чая.   

9. При обсуждении проблемных вопросов опирайтесь на жизненный и 

педагогический опыт наиболее авторитетных родителей, на мнение 

членов родительского комитета и совета школы.   

10. Стремитесь к тому, чтобы на собрании были приняты конкретные 

решения.  



 

Правила поведения классного руководителя  

на родительском собрании  

1. Педагогу необходимо снять собственное напряжение и тревогу перед 

встречей с родителями.   

  

2. С помощью речи, интонации, жестов и других средств дайте родителям 

почувствовать ваше уважение и внимание к ним.   

  

3. Постарайтесь понять родителей; правильно определить проблемы, 

наиболее волнующие их. Убедите их в том, что у школы и семьи одни 

проблемы, одни задачи, одни дети.   

  

4. Разговаривать с родителями следует спокойно и доброжелательно. Важно, 

чтобы родители всех учеников - и благополучных, и детей группы риска - 

ушли с собрания с верой в своего ребенка.   

  

5. Результатом вашей совместной работы на родительском собрании должна 

стать уверенность родителей в том, что в воспитании детей они всегда 

могут рассчитывать на Вашу поддержку и помощь других учителей 

школы.   


